

◇孙利波

甘肃，今夜我为你哭泣

隆冬岁末的寒风袭来
一则比寒风更凛寒的消息
瞬间让疼痛弥漫了我的心脏
甘肃，临夏，积石山
寒夜里骤然来袭的山崩地裂
让百余个乡亲的生命戛然而止
不知那些将结束一年劳作的乡亲
在大地震颤时遭逢着怎样的惊惧
不知那个最漫长最寒冷的冬夜
他们怎样在圪圪的家园悲伤战栗
阵阵寒风正袭过神州大地
寒风中传来整个世界的叹息
甘肃，今夜我为你哭泣

我同整个世界一起悲伤
于悲伤中寻找着过往的记忆
我忆起2008年的陇南
在地震废墟上搭起的帐篷学校
我忆起2010年的舟曲
与战友冲入掩埋着尸体的泥淤
倥偬十余载的戎旅
甘肃和我有“第二故乡”的情义
就是这片地理和文化的高地上
苍却给他披了层荒瘠的外衣
这片乡音也带着真诚的土壤
却总面临着自然之害的摧残
甘肃，今夜我为你哭泣

要说
甘肃是中华大家庭中最坚韧的汉子
那里的风中流传着最豪迈的诗赋
那是黄沙百战、风雪关山、羌笛胡笳
那是边塞烽火、秦月汉关、盛唐风华
它们从未在朔风中消散
每个国人都读过这些铮铮诗句
早已熔铸进这个民族的精神疆域
也塑造了这片土地的疏阔与义气
纵你是这样可敬的坚强汉子
但是甘肃，今夜请允许我为你哭泣

是的
历史和风土赋予了甘肃豪迈和义气
豪迈和义气又滋养了同样的陇原儿女
君不见
在“进藏先遣连”烈士长眠的边陲陵园

◇严雅楠

为灾区深深祈福

尽管此刻这些文字
如此冰冷，如此渺小
如此单薄，如此廉价
如此毫无实际意义
如此略显空洞多余
但想到惊恐的眼神
穿透寒夜的无助感
压在废墟里等待救援的阵阵呻吟
以及凌晨寒夜的逆行者
平凡英雄们的大爱之举

绝大多数墓碑都是来自甘肃的子弟
君不见
在西陲边关战斗的阵列中
武威人祁发宝无畏张开的双臂
陇南人陈红军渐渐停止的呼吸
还有“飞腿哥”何勇振奋人心的出击
在民族和国家危急之际
甘肃人总是把那份重责扛起
他们不留功名，舍命忘死
他们朴实无华，默然少语
他们生来就带着精神的戈戟
纵你有这样的风骨和高义
但是甘肃，今夜我想为你哭泣

其实
甘肃你不该受这样的创伤
毕竟，你有敦煌那样盛大的文化气象
毕竟，你有铜奔马那样磅礴的驰骋
毕竟嘉峪关的城楼依然骄傲高耸
面对如此巨大的文化旷野
再庞大的巨人亦会兀显渺小
再浮嚣的事物亦如沙海一粒
虽然灾难只是暂时的伤口
但是甘肃，今夜我要为你哭泣

都说
甘肃这个形似如意的省份
其实是一条交流和互通的路
这条路至今还飘荡着驼铃的脆响
这条路曾经连通了东方和西方
融合了地球上最伟大的文明
林则徐入疆，左宗棠出关
巩固了中华民族的版图
这条路见证了太多聚散迎别
也将情义铺展向远方
虽然我此刻很想去这条路上行走
但是甘肃，今夜我暂且为你哭泣

谢谢你甘肃
谢谢你给了我悲悯和良善的意
谢谢你粗犷而坚强的你
容许我如此任性的孩子气
请原谅我的泪水如此难抑
但严寒早已让泪结冰
我会把它敲碎
请原谅我的泪腺如此失控
但我只希望你和我一起
让平和的微笑尽快回归
到那时
我要再去黄河上泛舟吟诗
再去中山桥上奏一曲吉他
在旅途中翻开一册《读者》
再去勾月下的古道围炉夜话

我相信甘肃
就像相信八方支援的同胞
就像相信勇毅逆行的战友
就像相信至柔至强的情义
情义在所有死者和生者的身上
任何力量都摧毁不了这片土地
哭泣的泪水是浴火重生的力量
这个冬天的悲怆都将隐入尘烟
你看
积石山的帐篷里
正有炊烟新起
你看
戈壁中的“大地之子”
依然安睡在大地

◇山泉

不用想，不能说

是什么驱散我家毁亲亡的痛
是什么缝合我箭穿刀割的伤
是什么温暖我三九严寒的冬
是什么让我看到了明年的春

不用想
不能说啊
那是消防战士头顶上的灯

那是人民子弟兵裤腿的泥
那是白衣天使眼里的血丝
那是金色盾牌眼镜上的霜

不用想
不能说啊
那是南方亲人寄来的那床被
那是北方亲友送来的那车炭

那是回族小哥哥拉的那碗面
那是藏族阿姐煮的那杯茶

不用想，不能说啊
心里头都是村口的五星红旗
不用想，不能说啊
泪光里都是
那闪亮的镰刀和铁锤

◇邱明智

这个冬天，我只关心积石山

1
天黑了，无数眼睛刚刚合上
恶魔的奔跑抹黑了天空
踩疼了大地

踩在大河家巨大的脚印
迅速糟蹋故乡和村庄
开始贩卖恐惧和哭泣

因为关心不再安心
积石山失声痛哭
大河家又冷又饿

黑夜黑了谁
黑了苦难人间
因为黑，也有光

2
无数的心酸化成一滴巨大的
眼泪
从甘肃落在青海周围
也落在祖国的大地上

天未亮，无数眼睛缓缓睁开
一群疼爱积石山的人们
开始向大河家运输光明

光芒中，火炉渐旺
和十四亿同胞一起
吃起一碗幸福的牛肉面

3
天亮了，受惊的眼睛全都
睁开
山河痛痒处闪出一道黎明
帐篷外的寒风越来越轻

晨光中，兄妹俩端起大碗
吃饭
放下大碗，一起裹紧衣物
身边放着充足的食物和水

允许我们用呵护亲人的方式
用最温暖的问候
一起惦记积石山的春暖花开

◇驮夫

挺住积石山

12月18日23时59分
积石山大地咆哮
百年不遇的灾难
摧毁了温暖的家园
时光的一瞬里
山摇地动，家破人亡
曾经拥有的踏歌而行
几代人奋斗的辉煌
遭到重创

可爱的积石山
父老乡亲，兄弟姐妹
你痛，我们亦痛

你看这些来自四面八方的人
公安干警 医疗 消防
他们带着人民的嘱托
带着必胜的信心
奔波在寒风晨昏里
你看这些自愿自发的人们
为你们送来第一碗热粥

国家财政，应急拨款
爱心物资送温暖
帐篷 棉衣 棉被
一方有难，八方支援
有人送来了一颗心
有人把你们深情地挂念

各民族团结心连心
震灾无情，人间有大爱
在你们身后有祖国人民的关爱
让我们一起拭干泪水
走出悲伤的阴影
各族人民在为你们祈祷平安
前面的路尽管难走
有党的领导和关怀
没有我们过不去的难关

积石山啊
你从不屈服于任何考验和挫折
你敢于直面一切惨淡
让我们一起勇往直前，昂首挺胸
渡过这严寒和难关

◇蔚蓝

不想用这种方式，听到你的名字

彻骨的冷
先于雪花而至
夜被警报声划破

这个冬夜
积石的眼泪
在黄河上奔涌
巍然挺立的雄关
扶不住摇摇欲坠的积
石山

今天
我的大河家
是一片风里的雪花
用如此悲壮的方式
遁进世人的眼睛

这个冬季
我不愿“积石山”
这三个厚重，温暖的字眼
被世人这样记住

我想扯一块蓝天
托起我那颗瑰如玉的积石
不让她以如此
残破不堪的样子
一次次滚动在荧幕上

不想在新闻里重复听到
“积石山”的名字
不想听到四方的
“积石，挺住”

我只想看到
翡翠般的黄河
奔腾的雄姿
只想听到
黄草坪的金露梅
绽放的声音

还我积石
那永远不倒的脊梁
在瓦砾上重新站起

◇王新有

积石，挺住

凛寒的冬夜
大地的脉搏在你温柔的
心房

微微颤动了一下
让你有了惊悚不安
虽然它叫醒了你的美梦
虽然它让你的屋舍变形

裂缝
虽然它让你的亲朋受恙
但你不要恐慌忧伤
黄河边长大的儿女
经历过大风大浪
大禹劈山治水的力量
生活的民众无比坚强
积石，挺住！

你的身后是镰刀锤子撑

起的大梁
你的身后伸出了14亿双
温暖的大手
你的身后是56个民族的
互帮互助
你的身后是960万彩色
疆土为你祈福
积石，挺住！

让我们携手共闯关关
渡过岁末的严寒
让我们踏实坚定的脚步
让大地不要发抖
让我们万众一心聚集力
量爱心
重建家园 重振山河
去迎接新年的第一缕曙光

◇麦田守望者

我的大河，我们的家

大地在颤抖
母亲河在咆哮
我的家
遭受了前所未有的
的创伤
那一刻
就在天寒地冻的
午夜时分
那一刻
就在2023年12月
18日23时59分

过来黄河
就是喇家村
曾经，因为一场洪灾
将母爱的伟大永
远的定格
而现在，就在她的
对岸

一个名叫大河家
的地方
就像上次一样
却因地球的颤抖
把家园毁灭

地震无情
掠夺了我们亲人的生命
人间大爱
却在废墟上燃起生活的希望

寒冬里的风
格外的清冷
那爱心牛肉面
那可口的烩菜
还有一大群素未谋面的亲人

捐赠物资的车辆
在大路上呼啸而过
如同流过大河家的母亲河
将万万千的小溪归流大海

五十六个民族
就像石榴籽一样
紧紧拥抱在一起
誓言要把寒夜温暖

我的大河
我们的家
今日，我为您哭泣
明朝，我与您成长

我的大河
我们的家
经历过苦难的您
必定会重生

心系积石山二首

◇张秉柱

子夜惊雷难入眠，
灾区不幸国人牵。
临危赶往高原地，
应急争先积石县。
自有情深深似海，
惟存大爱爱无边。
连心接力春长在，
奋献精神代代传。

◇丁莲英

惊魂未定睡难安，
众目关注积石山。
温馨家园被摧毁，
鲜活生命地中眠。
苍天无情降疾苦，
人间有爱众人援。
党和国家皆后盾，
消防战士打前沿。

天灾无情人有情

积石山县民族中学高二12班 安英艳

一场突如其来的地震，让我们失去了家园和亲人，同时也引起了全国人民和社会各界的关注。灾难虽然摧毁了房屋，夺走了生命，但它无法摧毁我们团结一心，共抗灾难的信念。

地震之后，我们放假回家了。只见我家一片狼藉，房子上的瓷砖都已掉落，墙壁裂开，大门也塌了，一家人惊魂未定，救援的人来了，给我们搭建了帐篷，让我们有了一个临时的小家。

我们收到了各地的援助，救援人员给我们发放物资，照顾受灾的群众。村里来了许多的志愿者，教小朋友画画，还带我们一起玩游戏。那个游戏很有意思，我们被分成好几组，分别是太阳小队、中国小队、希望小队。分完队之后，开始游戏环节。我们是太阳小队，让我们一个当哑巴，一个人当瞎子，还有几个小朋友站在中间给我们设置障碍物，让我们通过这些障碍，我和姐姐

是第一组，我们俩很快过去，互相交换角色，随后剩下的几个小组也陆续通过。中国小队也开始了他们的游戏环节，他们围成一个圈，志愿者叔叔站在中间说吹泡泡，他们快速地聚在一起。

希望小队也玩起了游戏，他们的游戏是拿着一个旗，让小朋友们的额头碰旗。游戏结束后，还给我们分发零食。我们最美的瞬间也被拍照定格，大家一起唱《孤勇者》，歌声清澈又响亮。

一颗颗希望的种子，以不同的方式种在我们心中。

灾难虽然摧毁了房屋，夺走了生命，但无法摧毁团结一心共同奋斗的精神，正是有了这份信念，让我们在灾难面前更加勇敢。我们相信在党和政府的领导下，在全国人民的支持下，我们一定能够战胜灾难，重建家园。



永远难忘的一夜

积石山县民族中学高二11班 安英秀

思绪回到12月18日，那天是星期一，我们都在学校上课，晚自习下后，便回宿舍。那晚的天空下着小雪，惬意而又美好。

由于我睡意来得比较迟，心里一直想着白天发生的事，想着时我感觉我的床在晃动，很轻微。我当时第一反应就是有人在摇我的床，赶紧把头伸出去看向床底，就在这时地面突然晃动了起来，我的大脑混沌一团，床随着地震剧烈摆动，轰隆隆的声响随之而来，我感觉床架都要被摇散了，我双手捂着头趴在床上，心里害怕到了极点。

巨大的声响和物体掉落摔碎等声音在我耳边响起，过了一会几摇晃停了，这时我才慢慢

反应过来。“地震，是地震！大家快跑！”我的大喊大叫声把坐在床上不知所措的舍友给叫醒了，来不及穿衣服，把放在枕边的校服一把抓起跳下床穿鞋，然后和同学向外面跑去。

推开门望向楼道，眼前的一幕震惊到我了，灯管掉落闪着火花，楼道里面一片狼藉，来不及多想，就赶紧往楼下跑。我们住在三楼，在下楼的途中时不时有瓷砖和灯管掉落，小小的楼道里充满了同学的尖叫声和墙体破裂声，我们一路跌跌撞撞，以最快的速度到了楼底，下去之后宿舍前面小广场里已经挤满了同学。

零下十几度的天气真的好冷，我们蜷缩在一起。操场上

有许多同学穿着单薄，因为根本来不及穿衣服也没有穿袜子，在飘雪的凌晨穿着一双拖鞋，都被冻得瑟瑟发抖，寒风和小雪无情地向我们吹来，心里的恐惧和身体上的寒冷席卷我们。就在大家惊慌失措之时，老师来了，拿着小喇叭喊道，“大家快往后操场走”。等到了操场之后，同学们借老师手机给家里人打电话问平安，听到家里人都平安无事，那颗悬着的心也就放下来了。

余震一次次地袭来，很轻微，但能感受到地面的晃动。已经凌晨两点多了，我们被冻得手脚几乎失去知觉了，在这种情况下，我们选择了“烧书取暖”，只能这样了。大家伙去一楼教室将课本拿出来，在操场上点

燃，同学们围在火堆旁，一起烤火，寒夜里有了一点温暖，但这一点温暖又怎么能抵得过冬夜的严寒呀？没办法只能冒着危险，老师带领男同学去一楼宿舍拿被褥，大家都很积极也团结，一会儿被褥被拿到了操场，我们裹着被子抵御着寒风，这一刻感受到了人类在灾难面前是多么无助和弱小。这一夜，大街上比往日都要喧闹，人们在凛冽的寒风和亲人的相伴中度过了最难忘的一夜。

灾害无情人有情，地震发生后，消防救援总队全力挽救生命，冒着生命危险在废墟中寻找失联的群众，不放弃任何一个生命。面对灾难，他们用血肉之躯，为受灾群众筑起了一道坚实的屏障。

这次地震让我们看到了生命的脆弱，也让我们更加珍惜生命，我们坚信，人间有爱，我们一定能战胜一切困难，共同创造美好的未来。